

笑容甜美、身材修长，灵巧纤细的双手，在空气中“弹”出一串串无声的“普法音符”。

她是谭婷，90后姑娘。8岁丧失听力后，四川大凉山深处的父母无力送她做听障康复训练。周围人认为她的出路只有一条，就是早点嫁人。

令人意外的是，她却逆袭成为中国首位“聋人律师”。

如今，谭婷供职于重庆一家律师事务所，并在社交平台上开设账号，用手语给聋人群体直播普法，吸引数万粉丝。她由此成为聋人界当仁不让的“网红普法律师”。

为省钱两次跳级，流着泪通过法考 聋人姑娘逆袭成“网红律师”



“因为我没有伞……”

众所周知，司法考试因含金量高和通过率低，被称为“中国第一考”。很难想象，谭婷作为一个非法律专业的聋人，是如何挤过这座独木桥的。

“因为我没有伞，没有伞的孩子在雨天只有拼命奔跑。”面对镜头，她一字一句表达出心声。

司法考试难，谭婷考了3年。她接受的是特殊教育，又非法律专业，复习起来特别困难。

“困难到什么程度呢？我看到书上的文字，就生理性头晕想吐。”谭婷回忆，复习的那段时间，和她一起备考的小伙伴不止一个放弃。她第三年上考场前，母亲癌症住院。她想立即丢开书本回四川陪母亲，母亲却告诉她：坚持！

那一次，她坐在考场上百感交集，写每一个字时都在忍不住流泪。因为母亲病重，因为三年来“熬白头”式的拼命复习，心里太苦太苦……走出考场后，她立马从重庆奔赴四川，去陪伴生病的母亲。

2020年，谭婷顺利通过司法考试，成为中国首位“聋人律师”。

病床上的母亲得知这个消息后，瞬间泪眼婆娑，紧紧抱住了眼前的女儿。母亲做梦也没有想到，8岁丧失听力的女儿，竟然能成为一名

律师。

谭婷出生在四川凉山彝族自治州，父亲做过木工，开过拖拉机；母亲种菜卖菜，操劳家务。谭婷丧失听力后，原本不富裕的家庭雪上加霜。

“丧失听力后，我看到其他小朋友上学，就问爸妈，我什么时候才能上学啊？”谭婷说，那时父母总是告诉她，乖乖吃药，等吃完药就能上学了。

然而，谭婷再也未能回到曾经的学校。她至今记得小时候常做的一个噩梦——自己背着书包去上学，但听不到大家说话，被校长赶出了学校。

不能上学，就自学。谭婷翻着一本《新华字典》，对着拼音自己学认字。

13岁时，父母了解到西昌有一所特殊教育学校，将谭婷送过去学文法手语。这让谭婷欢呼雀跃，她把课余时间都拿来闷头学习，连连拿下全班第一。

她连续两次“跳级”——从二年级，直接跳到五年级，又从七年级直接跳到高一。

疯狂“跳级”的原因，除了求学若渴，还有谭婷不想父母太辛苦。“虽然读书不要学费，但是生活费 and 路费也是钱。”

美好的姑娘值得爱

从自卑的小女孩变成阳光的律师，从“无声者”变成“表达者”，谭婷带给我们的，绝不止励志。

她孝顺、乐观，心里装着满满的爱。

2013年，谭婷通过高考进入重庆师范大学特殊教育专业。那一年，父亲不幸去世。她心疼母亲独自扛起生活的重担，在学校舍不得花钱，有时一天只吃一顿饭，且长期不吃早饭。“我晚上经常去食堂买5毛钱的馒头。”

谭婷的节约，让喜欢她的男生很是心疼。这位男生就跑到食堂买一大包早餐，样式多种多样，他送到谭婷的宿舍楼下。“他说不知道我喜欢吃什么，让我随便挑！”

“他追的我，猛追，穷追不舍。”谭婷笑着羞涩地说。

剧情甜蜜发展，后来谭婷和这位

男生结婚了。

镜头前，谭婷穿着漂亮的白色长裙。这件白裙，常让她想到第一次带母亲去海南旅游，那也是母亲这辈子第一次看到大海。

在得知谭婷成为律师的好消息后，母亲也永远离开了她。

“即使生活让我们遍体鳞伤，我们也要学着乐观坚强。”提到苦难，她对着镜头这样说。

未来会怎样，谭婷没时间去空想。但当下，她目标清晰且内心温暖——“让聋人不再是法律的局外人，每一个小群体都不应该被遗忘。”

在偌大的法律界，谭婷甘做一只小小萤火虫。她将穷尽所能，把法律之光照进无声的世界。

(重庆日报)

无声直播间里普法

这是全网最安静的直播间。上千人同时在线，沟通得热火朝天，却安静得没有一丝声音。

谭婷正在直播普法，聋人粉丝们不断提出问题，她灵活翻动着双手，为粉丝逐一答疑解惑。

普通人对律师的印象，多是法庭上的唇枪舌剑。拿下律师执业资格后，谭婷陷入迷茫——听不到，如何出庭为当事人辩护？

谭婷的职业引路人唐帅，一语点醒梦中人：“出庭只有几十分钟，但普法却是一辈子的工作。普法的意义远大于出庭。”

唐帅，中国第一位为聋人提供法律服务的手语律师，因父母都是聋人，他从小就是健全听力者和聋人沟通的一座桥梁。他告诉记者，聋人对公共法律服务的需求，不仅是在权益受到侵害时，更多的是需要增强法律意识，做到知法、守法、用法。

他给谭婷的定位很清晰——为聋人普法，因为中国约3000万的聋人群体对此需求强烈。

谭婷接下了这副担子。她在多个社交平台注册了账号，开始拍摄普

法短视频，开设直播在线解答粉丝疑问。

“我的粉丝都很好。”谭婷笑称，直播间里除了慕名而来求援的聋人外，还经常看到“老熟人”。

上个月，一个粉丝在直播间问谭婷：“你还记得我吗？”谭婷发现，这是她2018年帮助过的一位聋人。当时他遇到抢劫，因为文化水平有限且沟通不便，无法向警察讲述前因后果。谭婷手语沟通，帮他写下事情经过，让他打印下来交给警察，才成功立案。

“能够帮助别人，特别快乐。”谭婷翻开微信，亮出4000多个好友，大部分都是聋人法律咨询师。

其中一位西北聋人女孩，结婚后两度因暴力遭遇流产。她找到谭婷咨询离婚问题，此后二人成为几乎无话不说的好友。“后来她成功离婚了，现在过得很好。”谭婷的脸上洋溢着满足的笑容。

职业引路人唐帅说，谭婷在帮助聋人时，常常眼含热泪。那一刻，他更加确信，眼前的姑娘是如此善良和美好。

静脉曲张腿红肿、痛痒、黑烂，酷暑如“酷刑” “奚氏脉管”送医下乡，加速病腿愈合

“谢谢你们，不然我都不知道怎么熬过去！”上周三，看到满身是汗的朱医生，江阴祝塘烂腿患者陈阿婆很感动。最近天热得厉害，她腿烂得越来越大，疼得睡不着觉，一直输液也没用。

静脉曲张伴烂腿疼得没法睡 海派名医传人上门服务

朱医生叫朱成河，是3位上海名医创建的特色专科医院——无锡易可中医院“奚氏脉管中心”主任。

当天，他带团队在祝塘开展科普讲座。讲座结束，朱成河被邀请到烂腿患者陈阿婆家去。老人常年干农活，和当地不少村民一样患

上静脉曲张，她还出现烂腿，最近痛得睡不着觉。“高温天导致血管膨胀，小腿红肿、疼痛、瘙痒、发黑、溃烂等会更厉害，也更容易感染。”每年接触近万条病腿的朱成河手诊后说，天这么热，此类病人如同遭遇“酷刑”。

中医诊疗的创新项目“奚氏清法”为乡村居民健康护航

6月底，江阴文林一个村几个村民，来无锡找到朱成河，求治静脉曲张、老烂腿。朱成河发现，由于认识不足，很多村民患静脉曲张多年不重视，最后拖成了老烂腿。

最近，不少农村患者类似的痛苦令朱成河忧心忡忡。为此，他和团队决定持续开展送医下乡科普活动，除了对乡村医生进行指导，还尽可能上门为村民患者提供帮助。“天虽热，但跑一趟值，我们希望能提升村民对静脉曲张、老烂脚

的认识，及时获得正确治疗。”

作为脉管疾病中医诊疗的创新项目，“奚氏清法”在无锡得到了完整落地，为避免患者因治疗不对症而延误治疗时机，“奚氏脉管中心”团队不怕苦不怕累，多次送医下乡。

每周三、周六上午，朱成河为静脉曲张及术后复发、老烂腿、丹毒反复发作、静脉炎、湿疹、淋巴水肿、糖尿病足、动脉硬化闭塞征等患者服务。

(江南)

